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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Ausleben 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 20.04.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:51 Uhr 
Ort, Raum: Ausleben, Bauernwinkel 23, Aula der Sekundarschule (Eingang 

Nr. 1 von der Sporthalle)  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Dietmar Schmidt  

Mitglieder 
Herr Dirk Barheine  
Herr Michael Bölke  
Herr Thomas Gürke  
Herr Daniel Heinemann  
Herr Rainer Jekal  
Herr Jens Klamm  
Herr Bastian Krüger  
Herr Klaus-Dieter Mager  
Herr Ferdinand Riedl  
Herr Ronny Röper  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
Herr Thomas Thamm  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank Eggert Entschuldigt 
Herr Matthias Klings Entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und Beschlussfähigkeit 
durch den Vorsitzenden 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 09.12.2019  
   
 5   Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesord-

nungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung des heutigen Gemeinderates 
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 6   Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und über 

wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen 
 

   
 7   Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen  
   
 8   Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 

Vorlage: AUS/027/20-BV 
 

   
 9   Beschlussvorlage zum Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplans "Radarstation" 

Nr. 1/2020 mit Veränderungssperre 
Vorlage: AUS/028/20-BV 

 

   
 10   Grundhafter Ausbau der der L 104 /6. Bauabschnitt  im OT Ottleben - Vergabe der 

Ingenieurleistung der Bauüberwachung 
Vorlage: AUS/029/20-BV 

 

   
 11   Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 6. BA  
   
 12   Vertrag nach § 92 Abs. 3 Kommunalverfassungsgesetz für das Land Sachsen-

Anhalt (KVG LSA) 
Vorlage: AUS/032/20-BV 

 

   
 13   Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen  
   
 14   Annahme von Spenden  
   
 15   Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 16   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 17   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 18   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 09.12.2019,  
nicht öffentlicher Teil 

 

   
 19   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 20   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 21   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 22   Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-

mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und Be-
schlussfähigkeit durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende  eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder. Er stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Herr Eggert und Herr Klings sind entschuldigt. Von 13 Mitgliedern sind 11 anwe-
send. Der Vorsitzende informiert, dass eine Tonbandaufnahme und ein Mitschnitt vorge-
nommen werden.  
 
 
  
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. Die Tagesordnung wird mit 
einer Enthaltung bestätigt.  
 
 
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Es sind keine Einwohner anwesend. Es möchte auch kein Mitglied als Einwohner sprechen.  
 
 
  
zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

09.12.2019 
Herr Schmidt merkt an das bei der Niederschrift vom 09.12.2019 bei den Punkten TOP 13 
und TOP 14 falsche Abstimmungsergebnisse eingetragen waren. Dies wurde geändert und 
das geänderte Protokoll liegt ihm vor. Herr Klamm erwähnt, dass seine Bemerkungen in dem 
Protokoll nicht vorhanden sind. Hinweis von Herrn Schmidt das Änderungen rechtzeitig be-
antragt werden müssen und dies im Fall des Herrn Klamm nicht geschehen sei. Herr 
Schmidt werde sich den Mitschnitt aber nochmal anhören und den Fall prüfen. Weitere An-
merkung von Herrn Klamm zur Unterschriftensammlung wird von Herrn Schmidt auch richtig 
gestellt und nochmals erklärt. Die Niederschrift wird angenommen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 10 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tages-

ordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung des heutigen Gemeinderates 
Zur Tagesordnung im nicht öffentlichen Teil liegen keine Änderungsanträge vor. Sie wird 
einstimmig mit 11 von 11 Stimmen bestätigt.  
 
 
  
zu 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen 
gefasste Beschlüsse der Sitzung  am 09.12.2019: 
 
AUS /022/19-BV HH 2020 beim Landkreis eingereicht und genehmigt -   
AUS/007/19 –BV erl 
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AUS/008/19-BV erledigt 
AUS/015/19-BV erledigt, unterschrieben 
AUS/014/19-BV erledigt, Verfahren läuft 
AUS/016/19-BV erledigt 
AUS/013/19-BV erledigt 
AUS/012/19-BV erledigt 
AUS/010/19-BV erledigt 
AUS/011/19-BV erledigt 
 
AUS/017/19-BV Notartermin vorbereitet 
AUS/018/19-BV Notartermin vorbereitet 
AUS/019/19-BV erledigt 
AUS/020/19-BV Notartermin vorbereitet 
AUS/021/19-BV erledigt 

 
Angelegenheiten der Gemeinde: 
- Baubeginn einer sogenannten POP-Station ab 06.05.2020 im Bauernwinkel. Zweck 

ist die Anbindung des High-Speed Internets an die Überlandleitungen 
-  Baumpflanzung an der L104, die Bäume mussten aus baulichen Gründen versetzt 

angepflanzt werden 
-  In der Kita Schloss Trautenburg in Ottleben laufen die Bauarbeiten nach Plan. Herr 

Schmidt berichtet im weiteren Verlauf ausführlich über den Stand der Arbeiten 
-  Im Bauernwinkel 1 dem derzeitigen Kindergarten wurde der 2. Eingang fertig gestellt,  

die Personaltoilette ist auch fertig gestellt, Spielplätze im Außenbereich sind auch 
beide fertig gestellt. Die Toilette für die Jungen u. Mädchen im 1.OG ist fertig gestellt, 
Renovierungsarbeiten im EG sind abgeschlossen, Regenwasserproblem zum Nach-
bargrundstück wurde auch gelöst 

-  In der Sekundarschule Ausleben wurden 20 Fenster aufgearbeitet und sind wieder 
funktionstüchtig, der Auftrag für die letzte Holzfassade im Außenbereich wurde erteilt,  
und die Aufträge zum Umrüstung der Heizungen in der Sekundarschule wurde erteilt.  

-  Maßnahme mit der ABS-Drömling wurde auf Grund der Corona-Krise verschoben 
-  Für die Gemeinde Ausleben und die Verbandsgemeinde wurde eine Haushaltssperre 

angeordnet. Die Umsetzung der Haushaltssperre wurde mit Erläuterungen von Herrn 
Stankewitz erklärt. Fragen zur Haushaltssperre konnten geklärt werden 

 
 
 
zu 7 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen 
Keine Tagesordnungspunkte  
 
 
  
zu 8 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 

Vorlage: AUS/027/20-BV 
Die Beschlussvorlage der Hauptsatzung der Gemeinde  Ausleben wurde durch Herrn 
Schmidt vorgestellt. Es wurden keine Änderungsvorschläge des Gemeinderates eingebracht. 
Die Hauptsatzung wurde beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
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zu 9 Beschlussvorlage zum Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplans "Ra-

darstation" Nr. 1/2020 mit Veränderungssperre - Vorlage: AUS/028/20-BV 
Beschlussvorlage wird durch Herrn Schmidt vorgestellt und dem Gemeinderat ausführlich 
erklärt. Es gibt keine Einwände oder Änderungsvorschläge der Gemeinderatsmitglieder ge-
gen die Beschlussvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 10 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 10 Grundhafter Ausbau der der L 104 /6. Bauabschnitt  im OT Ottleben - 

Vergabe der Ingenieurleistung der Bauüberwachung -  
Vorlage: AUS/029/20-BV 

Vorstellen der Beschlussvorlage durch Herrn Schmidt. Herr Schmidt weist darauf hin, dass 
es zum derzeitigen Zeitpunkt schon eine gute Zusammenarbeit mit Herrn Ahlers gibt. Der 
erste Eindruck durch Herrn Schmidt über die Arbeit ist positiv. Die Vorlage wird durch den 
Gemeinderat beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
 
zu 11 Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 6. BA 
Bekanntgabe des Ausschreibungsergebnisses durch Herrn Schmidt. Übersicht über die ab-
gegebenen Angebote: 
- Firma Strabag - 815.000 €  
- Umwelttechnik und Wasserbau -  992.000 €  
- Mattei Bauunternehmen -  1.180.000 €  
- Partnerbau Quedlinburg -  nicht eingereicht  
Den Zuschlag hat somit die Firma Strabag erhalten. Das Angebot lag ca. 100.000 € unter 
den geschätzten Kosten. Der Baubeginn war am 16.03. Bei einer Bauberatung in Magdeburg 
mit den beteiligten Firmen wurde die direkte Fortsetzung des weiteren Ausbaus vorgeschla-
gen. Dies soll nach Wünschen von Herrn Schmidt nach kompletter Fertigstellung des derzei-
tigen Bauabschnittes erfolgen. Hierzu wünscht er eine Abstimmung im Gemeinderat, da der 
nächste Bauabschnitt erst im Haushalt 2021 mit VE geplant ist. Die Firma Strabag würde im 
Fall der Fortsetzung der Baumaßnahme ihre Forderungen bis zum Ende des 1. Quartals 
2021 zurückstellen. Wenn der Bauabschnitt weitergeführt wird, muss zum Winter die Befahr-
barkeit gegeben sein. Herr Gürke gibt den Hinweis, dass er die Qualität der Arbeit der Firma 
Strabag nicht so gut findet. Herr Schmidt nimmt dies auf und wird die Arbeiten nochmal kon-
trollieren. Der Gemeinderat gibt sein Einverständnis zur Fortführung der Maßnahme, also der 
zweite Teilabschnitt kann in diesem Jahr sofort nach Fertigstellung des ersten BA begonnen 
werden.  
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zu 12 Vertrag nach § 92 Abs. 3 Kommunalverfassungsgesetz für das Land Sach-
sen-Anhalt (KVG LSA) - Vorlage: AUS/032/20-BV 

Herr Schmidt gibt an, dass der Sachverhalt schon bekannt ist. Der Vertrag wurde schon vor-
getragen. Es geht nur nochmal um die Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 13 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendun-

gen/Auszahlungen 
Es gab nach den Ausführungen von Herrn Schmidt eine außerplanmäßige Auszahlung über 
7.400 €. Die Auszahlung war die Kostenrechnung des Vermessers für die Bauplätze im neu-
en Wohngebiet. Hinweis von Herrn Schmidt, dass die Kosten von den Bauherren getragen 
und somit an die Gemeinde nachträglich erstattet werden.  
 
 
  
zu 14 Annahme von Spenden 
Es wurden keine Spenden eingereicht.  
 
 
  
zu 15 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung 
Die Triftstraße soll provisorisch verbreitert und ausgebessert werden. Dies dient dem neuen 
Wohngebiet. Es wird dort erstmal keinen grundhaften Ausbau geben. Es gab eine rege Dis-
kussion zum  Vorschlag. Es soll erneut im Bauausschuss beraten werden.  
 
Das alte Heizhaus am Bauhof soll zukünftig  zu einer Garage für das Multicar-Fahrzeug 
umgebaut werden. Falls freie Mittel und Kräfte zur Verfügung stehen, würde der Bürgermeis-
ter die Arbeiten veranlassen. Durch den Gemeinderat wird die Zustimmung erteilt. 
 
Ankauf einer Grundstückfläche neben dem Sportplatz der Sekundarschule in die Gemeinde 
Ausleben von Herrn Lüders findet nicht statt. Der Eigentümer wünscht dies nicht. 
 
Antrag CDU-Fraktion zum Ankauf eines Grundstückes für ein Wohngebiet. Hierzu wird im 
Bauausschuss nochmals beraten. Dazu müsste der Kauf eines Grundstückes von ca. 
16.000qm von Erbengemeinschaft stattfinden. Es wird empfohlen nur den als Bauland fähi-
gen Teil zu kaufen. Beratungen hierzu sollen erstmal verschoben werden. 
 
Informationen zur neuen Corona-Verordnung und deren Umsetzung im Bereich Kita wurden 
durch Herrn Stankewitz vorgetragen. Weitere Informationen zum Breitbandausbau wurden 
durch Herrn Stankewitz gegeben.  
 
 
  
zu 16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Herr Klamm bringt einen Vorschlag in den Gemeinderat ein, dass über Maßnahmen zur Ver-
besserung der Kinder- und Jugendfreizeit in der Gemeinde nachgedacht werden sollte. Sei-
ner Meinung nach müsste hier mehr getan werden. Vorschläge sind u. a. das Freibad in 
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Warsleben wieder zu eröffnen, Ferienprojekte in der Gemeinde zu entwickeln, Sportfreizeiten 
anzubieten. Es fand eine Diskussion zum Vorschlag statt. 
 
Die CDU-Fraktion im Gemeinderat will ab Mai für 6 Monate auf 1/3 ihrer Aufwandsentschä-
digung verzichten und das Geld an den Förderverein der Kita spenden. 
 
Herr Schmidt regt an, den nächsten Sitzungsblock im 2. Quartal ausfallen zu lassen. 
 
Es wurde ein Antrag auf eine Pause zwischen dem TOP 17 und dem TOP 18 durch die 
CDU-Fraktion gestellt.  
 
Der Antrag wurde durch Abstimmung mit 10 Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenom-
men.  
 
 
 
zu 17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
Schließung des öffentlichen Teils um 20:25 Uhr 
 
 
  
zu 22 Schließung der Sitzung 
Die Sitzung wird um 20:51 Uhr geschlossen. Beschlüsse wurden keine gefasst und es muss 
nichts bekannt gegeben werden.  
 
 
  
 
 
gez. Dietmar Schmidt    gez. Steven Kühne 
Vorsitzender    Protokollführer 
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